

在“星辰大海”的征途上奋力奔跑

济南不断开创“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设新局面

夏侯凤超 杜春娜 济南报道

国家战略叠加赋能 综合实力增强

9月1日,在济南市黄河北岸,直径17.5米的“山河号”盾构机刀盘缓缓转动,济南市黄岗路穿黄隧道正式开始盾构掘进,标志着世界最大直径水下盾构隧道开启穿越黄河之旅。济南的重点项目跑出了“加速度”。

“济南作为省会,山东走在前,济南必须站排头;山东挑大梁,济南必须担大任。”6月24日召开的济南市委十二届五次全体会议上强调。走在前,是定位;挑大梁,是担当。济南有目标,也有资本。

资本何在?从山东省委常委、济南市委书记刘强对济南的推介词中,我们可以得到答案:“从发展机遇看,济南战略叠加、前景广阔。”“从资源禀赋看,济南区位优势,要素富集。”“从产业实力看,济南基础雄厚、门类齐全。”在8月28日举行的跨国公司投资交流合作会上,刘强从发展机遇、资源禀赋、产业实力等方面,分享了济南的突出优势和合作机遇。

国家战略叠加的济南,正面临最好的机遇:黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,赋予济南黄河流域中心城市的定位;自由贸易试验区、科创金融改革试验区等一系列国家级战略先后获批并相继实施,使济南在国家区域战略布局中的地位更加凸显。当前的济南,市域总面积超过1万平方公里,实有人口突破1000万,经济总量超过1.2万亿,去年是1.28万亿,一般公共预算收入突破1千亿元。

9月迎来了黄河流域生态保护和高质量发展国家战略实施5周年。济南新旧动能转换起步区也已经迈入获批成立的第4个年头。起步区规划总面积798平方公里,与济南现有主城区面积相当,相当于再造一个新济南。济南从“大明湖时代”一步跨入了“黄河时代”。跨黄通道逐渐加密,比亚迪、爱旭太阳能电池组件等大项目落户,上半年,济南起步区11项指标增速列济南市前五,地区生产总值增长7%,固定资产投资增长30.9%,一般公共预算收入增长69.8%,主要经济指标保持高速增长态势。

高质量发展的济南,也在不断织密交通网。目前,济南国际机场208条航线通达海内外116个城市,目前济南机场正在进行改扩建,2027年建成以后,将拥有3条4F级的跑道。每天约660趟高铁车次通达全国366个城市,到北京最快1小时22分钟,到上海最快仅需3小时。

新质生产力澎湃而起 发展方式不断刷新

进入新时代,济南正展现出日新月异的发展面貌:经济体量日益壮大、发展方式不断刷新,城市品质蝶变提升、人民生活更加幸福、生态环境持续改善。

当前,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,济南被赋予“黄河流域中心城市”的新定位;山东坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,济南提出“山东走在前,济南必须站排头;山东挑大梁,济南必须担大任”。济南正加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会,为谱写中国式现代化山东篇章贡献更大力量。



9月25日晚上,济南首次以城市之名用最高规格为新迈入大学的学子们举办开学典礼。



9月1日,直径17.5米的“山河号”盾构机在济南市黄岗路穿黄隧道正式开始盾构掘进,标志着世界最大直径水下盾构隧道开启穿越黄河之旅。

济南造的卫星又上天了!北京时间2024年9月25日7时33分,中科卫星科技集团在酒泉卫星发射中心使用力箭一号运载火箭(PR-1),成功将AIRSAT星座01/02星(济钢1号、2号)发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。近年来,济南先后成功发射“济南一号”“泉城一号”“齐鲁一号”至“齐鲁四号”卫星,成为国内首个在商业航天“通信、导航、遥感”三大领域卫星星座全面布局的城市。

济南“向天空要GDP”的动作不断。在日前开幕的首届空天信息技术大会上,济南发布了一项重要行业成果——全球首个百亿参数级空天一体遥感解译基础模型“空天·灵眸”3.0版正式发布。同时,济南空天信息山东省实验室也在会上正式揭牌宣告成立。到2027年,空天信息产业形成规上企业80家,产业规模500亿元。

循“新”出发,向“新”而进。在推动高质量发展的道路上,济南正在刷新自己的发展方式:在传统“四大主导产业”之外,集成电路、工程机械、新能源汽车、透明质酸、生物材料、空天信息等六大产业共同体加速壮大,十大标志性产业链群能级提升,数字经济发展水平跻身全国城市前列,强省会建设迈出坚实步伐。

创新驱动引领下,数字经济蓬勃发展,已经成为济南城市发展活力的鲜明特色。2023年,济南数字经济核心产业规模6559亿元,增加值占GDP比重19%以上。今年是数字济南建设“全面提升年”,济南加快数字技术向各行业渗透扩散、与各领域深度融合,推动经济社会发展全方位数字化转型。全市一体化大数据平台累计归集数据150亿条,建成通用共享的“数据湖”,数据中心标准机架数达到10.9万架,开通全球首张确定性网络,连续6年获评

“中国领军智慧城市”、累计建设5G基站4.9万个。

以科技创新为支撑,将科技创新与产业创新深度融合,是济南的发展思路。一直以来,济南围绕科技创新积极布局,不断迸发创新活力,抛出加速度。作为“科创中国”首批试点城市,济南综合科技创新指数稳居全省首位,在国家创新型城市中居第13位。

不断提升新质生产力的济南,正在聚焦未来产业新赛道,布局起势,抢占发展先机。

城市品质不断提升 人才与城市双向奔赴

这个中秋,济南又“火”了一把。天下第一泉景区内人头攒动,来自全国各地的游客汇聚于此,三股泉水喷涌势头正盛,让前来观赏的游客大饱眼福;明水古城内,猜灯谜、对诗词,还有皮影、传统民俗表演,景区内热闹非凡,“一半诗意一半烟火”,中秋氛围直接拉满。携程发布的2024年中秋假期旅游总结显示,趵突泉、青岛啤酒博物馆等山东景区在中秋假期备受游客青睐、热度爆棚。济南作为旅游目的地的热度显著上升。

一年四季,“泉”在济南。一组数字透露出济南的“火”:今年春节期间,济南28家重点监测景区迎客470.5万人次,揽收1.1亿元,分别可比增长55.6%、92.7%;今年暑假,济南游客接待量、景区收入分别同比增长38.4%、21.2%,济南位列全国十大热门周边游城市第六位。近年来,济南消费市场持续升温,文旅消费潜力充分释放,文旅新名片不断擦亮。

“看山、品泉、观湖、游河、逛城”,一次济南行,爱上这座城,留在这座城。9月25日晚上,2024级济南市大学生开学典礼举行,这是济南首次以城市为名用最高规格为新迈入大学的学子们举办开学典礼。市委副书记、市长于海田在典礼上代表济南市委、市政府,代表1000万泉城市民,对20万新同学说了一声:济南欢迎你!这也是济南以城市之名,连续四年举办大学生毕业典礼后的又一真诚举措。

济南与人才的“双向奔赴”成果满满:2023年新增青年人才16万人,目前全市人才总量达到278万人,获评“2023中国年度最佳引才城市”。

民生“温度” 标注群众幸福“刻度”

享受着宽敞明亮的绿道,体验着多姿多彩的夜生活,历经着“加速度”的轨道建设……在济南,居民的幸福指数越来越高。

近年来,济南先后获得“中国十佳数字阅读城市”“中国十大最爱阅读城市”等称号,还先后将“全国最安全城市”“中国十大美好生活城市”“中国最具幸福感城市”等荣誉收入囊中。

幸福感是城市最可依托的软实力,每一项幸福指数都对应着柴米油盐里的真切民生,每一种幸福体验都考验着衣食住行背后的公共管理水平。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,民生是最大的民心。就业、教育、医疗、社保、住房、养老、安全……每一件都关乎百姓生活质量和幸福指数。把人民的“小事情”放在心上,把百姓的“幸福感”扛在肩上。

一直以来,济南市立足实际,不断健全社会保障体系,兜住兜准兜牢民生底线,扎实推进各项民生实事,持续增进民生福祉。2022年,济南市印发的《关于“提升城市软实力创建文明典范城”的实施意见(征求意见稿)》中明确提出,“建设生活美好的幸福之城”。这已经为幸福济南设定了更高定位。

数据显示,济南财政民生支出占比从2015年的75.13%,提高到2023年的80.1%。截至8月份,2024年济南市民生实事项目中4件实事提前完成,9件实事超前推进,7件实事正在按计划有序推进。

一张张民生答卷,写满了济南幸福。

听得到泉水叮咚,看得见一城山色。济南,这座万亿之城,在“星辰大海”的征途上奋力奔跑;济南,这座千年古城,在新时代下更为耀眼璀璨;济南,这座幸福之城,在民生底色上绘就更深刻度。